

全面推进“医者红·疾控先锋”党建品牌建设

# 湘潭市评出30名最美疾控人

本报记者 汤江峰 通讯员 李克西

有一种事业承载着激情与梦想，有一支队伍守护着健康与希望，有一种感情书写着付出与奉献，有一段岁月见证着发展与辉煌！伟人故乡，湘江河畔，活跃着一支朝气蓬勃、作风优良、能征善战的队伍，他们就是湘潭疾控人。

——题记

8月16日，湘潭市卫生健康委印发通报，表彰全市疾控系统吴威等30名同志为首届“最美疾控人”（名单附后），号召全市疾控工作者要以先进典型为榜样，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持新时代卫生健康工作方针，弘扬“三牛（孺子牛、拓荒牛、老黄牛）”精神、发扬“四干（大干、快干、抓实干、拼命干）作风，以昂扬的斗志、专业的奉献、优良的作风，全面推进“医者红·疾控先锋”党建品牌建设，奋力推动疾控事业高质量发展，为健康湘潭建设作出新的更大贡献！

自新冠肺炎疫情发生以来，湘潭市疾控工作者坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神及市委、市政府决策部署，履职担当、爱岗敬业、无私奉献，坚守在疫情防控最前沿，全力守护百姓健康，以实干苦干谱写时代华章。涌现一批“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、遵规守纪、甘于奉献”的先进典型，经各县市区（园区）卫生健康局、市直各医疗卫生单位自上而下层层选拔推荐，评选出30名“最美疾控人”人选。这也是献给湘潭市疾病预防控制中心成立20周年一份最好礼物。

2002年8月16日，湘潭市疾病预防控制中心成立。20年来，湘潭疾控人与时俱进，不断丰富发展文化内涵，锻造具有鲜明时代特色和行业特点的新时期特色文化，凝聚人心，汇聚力量，成为助推公卫事业科学发展的强大动力。

疾病预防控制作为卫生事业的重要组成部分，是公共卫生服务体系的核心，事关人民生命的安危。



图为湘潭市公共卫生服务中心外景。

20年来，湘潭市疾病预防控制中心组建队伍，基础建设，提升能力，梦想变为现实；这20年，处置疫情，护佑健康，服务发展，他们慨当以慷；这20年，思路创新，管理多维，文化升级，引来全省瞩目；这20年，自力更生，发愤图强，改革创新，努力争创一流。

人们永远不会忘记，2003年那个春天特别地寒冷。突如其来“非典”在全国蔓延，湘潭也遇到险情。在这关键时刻，党总支发出的命令掷地有声：支部战斗堡垒要靠前指挥，共产党员更要冲锋向前！在血与火的战场上，疾控党员的旗帜飘扬在烈烈长空。深入社区、学校、车站等公共场所，搞宣传、忙检测、强措施、查环境，将个人安危置之度外，湘潭公卫人用奉献搭起了一堵防火墙，遏制了疫情传播与流行。

非典之后，党和政府更加重视和关注疾病预防控制体系建设，提出了疾病预防控制体系建设的目标，明确了疾控机构的七大职能（即疾病预防与控制、突发公共卫生事件应急处置、疫情及健康相关因素信息管理、健康危害因素监测与控制、实验室检测分析与评价、健康教育与促进、技术指导与应用），湘潭市疾控工作迎来了春天，疾控体制改革拉开序幕，并取得不俗的业绩——

全面落实扩大国家免疫规划政策，加强信息系统和接种门诊建设，免疫规划实现了信息化、法制化、科学化、规范化管理；

坚持“预防为主”的工作方针，落实传染病综合防治措施，杜绝了重大疫情的暴发流行，20年来规范调查处置疑似霍乱、狂犬病、出血热、布病、手足口病、发热伴血小板减少综合征、流感样病例聚集等相关传染病疫情无数；

不断完善慢病防治网络，健全慢病防治体系，开展慢病防治干预工作，积极做好建设项目职业病危害评价和职业病危害因素日常监测；

持续加强食品卫生安全监管，开展各类公共场所卫生监督检查；他们进企业、进机关、进市场、进工地，进社区、进农村、进学校、进军营，用通俗易懂的宣传形式，让群众赏心悦目、如沐春风；

# 最美疾控人

开展岗位大练兵、技术大比武，激发广大职工爱岗敬业、规范服务的浓厚热情；开展突发环境下的卫生应急模拟演练，练就一支关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”的疾控尖兵……

这些年来，湘潭市卫生健康系统在历次公共卫生突发事件的考验面前，顺利过关。

2020年，新冠肺炎疫情肆虐。在这场没有硝烟的战斗中，千千万万平凡的湘潭疾控人白衣执甲、逆行出征！“到前线去！”“我是党员，我先上！”“战病疫，救苍生，若一去不回？便一去不回！”“国有难、召必应、战必胜！”……湘潭疾控人以大无畏的行动谱写了可歌可泣的战“疫”篇章，以大爱唱响了“一切为了人民健康”的英雄战歌！

他们原本都是平凡的普通人，但面对来势汹汹的疫情，他们换上战袍、和病毒“赛跑”，成为了这场战役中的决胜千里的参谋员、抽丝剥茧的侦察兵、务实肯干的勤务员、一马当先的“守门人”，为湘潭市疫情防控做出了卓越的贡献，赢得了莲城人民的点赞。

功夫不负奋力前行者。这20年，是湘潭市疾控系统脱颖而出的20年，这更是塑造湘潭公卫精神的20年，铸就湘潭公卫品牌的20年。湘潭市疾控中心先后荣获2014年度“全国疾病预防控制工作先进集体”，2019年，获“全国饮用水监测工作突出单位”，2020年，获“全国农村饮用水卫生监测十年工作成绩突出单位”；2014年，获“中国全球基金湖南省结核病项目先进集体”，“全省生物制品管理工作先进集体”；2015年，获“湖南省文明单位”“湖南省空气污染对人群健康影响监测工作先进单位”，“湖南省基层应急管理示范单位”；2017年，获评“全省卫生计生工作先进集体”，“全省突发中毒事件卫生应急网络服务模式培训演练一等奖”；2019年，获“湖南省卫生应急突出贡献集体”，“湖南省公共场所健康危害因素监测先进单位”等多项国家和省级集体荣誉称号。

## 记者手记

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。如今“十四五”规划公共卫生事业的蓝图已经绘就，发展思路清晰明了，健康中国战略稳步推进。站在新的起点，湘潭市疾控中心党委书记艾伟宏同志激情满怀，他表示，湘潭疾控人始终坚持“以人民健康为中心”，传承红色基因，赓续红色血脉，勇立时代潮头，敢于担当，求真务实，锐意进取，开拓创新，继续巩固疾病预防控制体系建设成果，不断提升疾病预防控制能力，给力健康湘潭建设，为湘潭公共卫生事业谱写更加精彩的乐章，以优异成绩向党的二十大献礼！



## 湘潭市“最美疾控人”名单 (排名不分先后)

### 专业组(16人)

- |     |                       |
|-----|-----------------------|
| 吴 威 | 湘潭市疾控中心传染病预防控制科科长     |
| 王中秋 | 湘潭市疾控中心微生物检验科工作人员     |
| 刘修正 | 湘潭县疾控中心应急传防科科长        |
| 孙 唤 | 湘潭县疾控中心检验科副科长         |
| 周 敏 | 湘潭县疾控中心公共卫生监测科科长      |
| 胡国庆 | 湘乡市疾控中心党总支委员          |
| 彭念平 | 湘乡市疾控中心微生物实验室工作人员     |
| 胡林娜 | 湘乡市疾控中心免疫规划科工作人员      |
| 王 涌 | 韶山市卫生健康局副局长           |
| 成 乐 | 韶山市疾控中心副主任            |
| 侯新艳 | 雨湖区疾控中心综合五科科长         |
| 彭 杰 | 雨湖区疾控中心疾控一科科长         |
| 罗 肃 | 岳塘区疾控中心副主任            |
| 胡泽林 | 岳塘区疾控中心应急监测科科长        |
| 谢朝辉 | 高新区双马板塘街道社区卫生服务中心工作人员 |
| 李代华 | 湘潭经开区教育文卫局副局长         |

### 基层组(9人)

- |     |                        |
|-----|------------------------|
| 胡牡丹 | 湘潭县易俗河镇卫生院工作人员         |
| 彭 洋 | 湘潭县青山桥镇中心卫生院防疫专干       |
| 谭媛玲 | 湘乡市昆仑桥街道社区卫生服务中心工作人员   |
| 苏 明 | 湘乡市壶天中心卫生院副院长          |
| 杨晓珍 | 韶山市清溪镇卫生院公卫办免疫规划组组长    |
| 周艳华 | 雨湖区雨湖路街道社区卫生服务中心工作人员   |
| 孙 蕾 | 雨湖区长城乡卫生院工作人员          |
| 刘 红 | 岳塘区下摄司街道社区卫生服务中心工作人员   |
| 王细香 | 岳塘区东坪建设路街道社区卫生服务中心内科主任 |

### 医疗机构组(5人)

- |     |                 |
|-----|-----------------|
| 唐文瑞 | 湘潭市中心医院感控科工作人员  |
| 钟 茹 | 湘潭市第一人民医院感控部主任  |
| 张 笑 | 湘潭县妇幼保健院工作人员    |
| 朱永朋 | 湘乡市人民医院感监控科工作人员 |
| 李湘玉 | 韶山市人民医院护理部主任    |